

# Смягчение воздействия изменения климата на здоровье людей

## Основные приоритеты и флагманские инициативы ЕПР

Укрепление здоровья и повышение благополучия

## Сотрудничество с ВОЗ

Технические рекомендации  
Страновая миссия

Растущее воздействие изменения климата побудило Туркменистан сосредоточить усилия на стратегиях по адаптации к изменению климата и минимизации его последствий в целях выполнения своих международных обязательств по Парижскому соглашению. Растущие температуры и экстремальные погодные явления приводят к росту рисков, которые связаны с заболеваниями, передаваемыми переносчиками, водным путем и через продукты питания, повышают уровень смертности, обусловленной воздействием жары, и создают чрезмерную нагрузку на систему здравоохранения. Заблаговременная нейтрализация этих новых угроз является важным условием дальнейшего развития страны и достижения Целей в области устойчивого развития.

Туркменистан при поддержке Регионального бюро приступил к созданию национального плана действий по адаптации системы здравоохранения к изменению климата. Для формализации этой совместной работы было подписано двухлетнее соглашение о сотрудничестве между Региональным бюро и Министерством здравоохранения и медицинской промышленности страны. Региональное бюро предоставляло технические экспертные знания, в том числе в рамках консультативных миссий, призванных ознакомить разработчиков политики с международным опытом и передовыми примерами из практики в области создания планов действий по адаптации к изменению климата.

## Результаты

В 2020 г. страна приступила к реализации национального плана действий. В нем определены такие критически важные направления работы, как укрепление потенциала системы здравоохранения в части реагирования на последствия изменения климата, и ужесточение эпиднадзора за инфекционными заболеваниями, распространяемыми переносчиками, водным и воздушно-капельным путем и через продукты питания. По итогам этой работы в 2022 г. был утвержден план действий по адаптации здоровья населения Туркменистана к изменению климата и его неблагоприятным последствиям, который стал еще одним шагом на пути реализации всеобъемлющего подхода страны к минимизации воздействия изменения климата на здоровье людей.

## Сделанные выводы

- Залогом успешной реализации стратегий по адаптации к изменению климата является межсекторальное сотрудничество.
- Максимально эффективное использование опыта и знаний ВОЗ в области климата и охраны здоровья способствует разработке таких подходов к адаптации, которые будут иметь под собой научную основу.
- Разработка четких показателей в рамках плана действий позволяет с высокой долей точности отслеживать степень прогресса.

## Доноры и партнеры

Министерство здравоохранения и медицинской промышленности



Всемирная организация  
здравоохранения

Европейский регион



Ахалский регион Туркменистана.  
© ВОЗ/ Ahmet Halliyev

«Меры по адаптации к изменению климата играют важную роль в поддержании здоровья наших сообществ и обеспечении процветания Туркменистана для будущих поколений».

**Д-р Гузалия Газизова**, главный специалист Государственной санитарно-эпидемиологической службы Министерства здравоохранения и медицинской промышленности, Туркменистан

## Что дальше?

Туркменистан планирует и в дальнейшем включать меры по адаптации к изменению климата в секторе здравоохранения в более широкие социально-экономические стратегии. В настоящее время разрабатываются механизмы мониторинга и оценки, внедрение которых продолжится в будущем в целях обеспечения неизменно высокой эффективности национального плана действий при сохранении поддержки со стороны Регионального бюро.